



ORGANO DEL ATENEO RACIONALISTA Y DE LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS MENORQUINAS

Año I — Número 6

Redacción y Administración: Mariscal Foch, 61

Mahón 1 de Septiembre de 1934

Número suelto, 15 cénts.

El problema social no es un problema de Estado; es un problema que ha de resolver la justicia popular

El paro general del lunes

Cayeron en nuestras manos los diarios locales el sábado pasado y en ellos pudimos ver como el Delegado del Gobierno hizo unas manifestaciones en contra del Paro que se acordó llevar a cabo en la Asamblea General del viernes, fundándose en la ilegalidad de dicha huelga por no haberle presentado el oficio que corresponde y con los 10 días que marca la Ley, además de tal manifestación detallaba infinidad de pormenores que al fin de cuentas, en vez de servir para que el Pueblo mahonés desistiera de su propósito de seguir en la Huelga, sirvió para demostrar claramente y sin lugar a dudas que para que el productor pueda estar en la legalidad ha de ser a base de que acalle su conciencia, que deje al lado su honra y con la cabeza baja haga lo que quiera su explotador.

Además de las anteriores manifestaciones, « El Bien Público », también por otra parte arremete furiosamente contra los organizadores de tal acto, tratándolos de irresponsables y otras menudencias, que dichas por el mencionado diario no tienen importancia, pues se sabe sobradamente que toda su labor se concreta en defender los intereses del capitalista, por lo tanto el no insultar a los trabajadores supondría una bajeza a su dignidad fascista, creyendo reaccionarios y cavernícolas que sus intereses no son defendidos así como son pagados.

Después de mencionadas las manifestaciones de todos los interesados en desbaratar los deseos de los obreros, pondremos de manifiesto la ilegalidad que representa el caso del compañero Valentín Elías que sin caer sobre él sospecha alguna fué detenido la noche del sábado, viniendo a demostrar que la ilegalidad puesta en práctica por los guardadores del « orden » no tiene que ser discutida.

De los otros presos, como son el Comité de Huelga y otros compañeros, manifestaremos nuestro punto de vista para defenderlos y son los siguientes: los componentes del Comité si nos basamos en las características de esta ciudad y tomamos ejemplo del que se desarrolló hace cerca de dos años, veremos que no era necesario el poner presos a unos hombres que toda su idea era el poder lograr que todos los parados fuesen colocados; de los otros presos también les asiste una razón que se determinaran a propagar con los medios que tuviesen a su alcance e invitasen a los trabajadores a secundar la Huelga, pues si unos por una parte entorpecían la marcha que habían trazado los obreros, era muy natural que otros hicieran la propaganda necesaria.

A pesar de las maniobras en contra de los obreros, el lunes día 27 del pasado todos los trabajadores se manifestaron con la magnitud que era de esperar, no acudiendo a las fábricas y talleres, no presentándose tampoco a los talleres de los diarios los obreros que tenían que editarlos. A mediados de la mañana varios grupos de jóvenes recorrieron las tiendas de ropas y efectos secundarios, los cuales hicieron causa común sin necesidad de recurrir a la violencia, incluso los ómnibus de la línea de Villa-Carlos, también cesaron de circular.

Un grupo de los que recorrían por las calles invitaron a un taxista que se retirase, pues los otros ya lo habían hecho más temprano, ocurriendo que al estar hablando con el antes dicho se presentó la policía y de una manera algo violenta y brutal ordenó al compañero Clodoaldo Villalonga a que fuera a la Delegación con ellos, surgiendo una discusión entre el citado compañero y el policía que lo cogió, por lo poco correcto que fué al ordenarle que se diera por detenido, por lo que un crecido grupo de obreros que presenciaron el hecho protestaron del proceder de la autoridad, quienes ha-

ciendo alarde de su cargo, sacaron sus pistolas y trataron de hacerse respetar, lo que lograron al momento, mas luego reaccionaron y los acompañaron hasta cerca de la Delegación insultando a los agentes.

Por la tarde se celebró una Asamblea General para resolver de una vez la situación de los obreros parados, siendo el objetivo principal el nombrar una comisión que junto con las autoridades logren el colocar a los obreros en paro forzoso, nombrando los allí reunidos al Comité que tenía que controlar el movimiento en marcha.

Nombrada una comisión para parlamentar con el Delegado si creía factible el acuerdo de que fuesen colocados 50 en las fortalezas, 25 en Obras Públicas y 25 entre el Municipio y la Cámara Agrícola, cuidándose la comisión nombrada de que se aumenten en una parte u otra según las necesidades, además que según el acuerdo de la Asamblea fuesen libertados los presos en aquellos momentos, quedando con todo de acuerdo.

Después de manifestados los detalles del Paro, preciso será el dedicar un espacio a las informaciones que llevaron los diarios locales el martes, que poco más o menos dicen lo aquí expuesto, eso sí, siempre con la razón de parte de la autoridad, parándonos en las manifestaciones del Delegado del Gobierno que tenían que publicarse el lunes, en las que dice adoptará todas las medidas que sean necesarias para garantizar la libertad de trabajo, asimismo recomienda a los verdaderos obreros rehuyan el tacto con los perturbadores que aprovechan el paro obrero para promover disturbios.

Lo primero lo consiguió, pues todos los obreros dejaron de trabajar, lo segundo también lo logró, pues en esta isla no habitan tales perturbadores, así es que todos los obreros pueden ir juntos.

Por lo que más han servido tales notas ha sido para poner de manifiesto la incapacidad de las autoridades que tienen que esperar que el obrero se alce altivo ante su desgracia para resolver los problemas de gran interés que sin estas violencias no se deciden a abordar, notas que ponen en ridículo al autor que no tuvo la suficiente perspicacia de ver que con estos excitantes que son el difamar a los obreros que con toda buena fué siempre se han desvelado para que toda la colectividad reciba lo que necesita.

Esta vez ha dado el Pueblo mahonés la sensación de que no está dormido, que cuando es necesario se sabe alzar altivo para clamar lo que a todos pertenece, despojándose de los intereses de partido y tirar adelante hacia sus objetivos.

Lo lamentable es que no sea en todas las ocasiones que se sepa unir para que de una vez y para siempre bien compenetrado de sus ideales dé la batalla definitiva al causante de nuestro malestar e implantando un medio de convivencia armónico en donde todos podamos gozar de entera libertad.

OBREROS PARADOS

La Empresa del SALON VICTORIA ofrece a los obreros en paro forzoso el 50 por 100 de lo que se recaude en taquilla en las sesiones de noche de los días 8 y 9 de Septiembre, en que se proyectará la grandiosa película de alto valor social e instructivo

EL TUNEL

En el deber de todos los trabajadores está el procurar el mayor éxito de estas funciones cinematográficas, pues ello redundará en beneficio de las familias que sufren las consecuencias de la falta de trabajo.

PARO FORZOSO

A los trabajadores

Habiendo en esta localidad un Sindicato y viendo la desorganización que existe entre los trabajadores no podemos ocultar una mueca de disgusto. Porque entre los obreros se denota esta falta de organizarse y el poco interés en sindicarse.

¿Es que esperais que el maná que cure vuestros males de hambre y miseria baje del cielo?, que los de arriba, los burgueses, los políticos varios, los hartos solucionen nuestra precaria situación de obreros en paro forzoso? Si es así, comereis siempre frío y entre témpanos de hielo nos desenvolveremos.

Tenemos innumerables ejemplos de que, cuando hemos querido algo muy nuestro nos hemos tenido que lanzar en lucha franca a la calle a su conquista porque las circunstancias así lo aconsejaban y los propios problemas económico-morales nos lo exigían para su pronta solución.

Y es que las autoridades, los políticos, fieles lacayos del capitalismo, están abocados en un caos llevados de su propia ambición de grandezas y ya se les hace imposible el mantenerse por más tiempo con integridad y aquel esplendor Neroniano.

El paro forzoso de cada día se agudiza. Los ejércitos de parados, soldados harapientos de las miserias humanas, forman legión. Toman proporciones alarmantes.

No ha mucho que el gobierno publicó una estadística de los parados y suman—oficialmente—400 524, y tenemos la completa seguridad de que esta cifra es exigua si tenemos en cuenta que hay un número considerable de trabajadores que no pasan a inscribirse en las diferentes « bolsas de trabajo » que el Estado ridiculiza. Ni les preocupa porque están cerciorados—como nosotros—de su impotencia e incapacidad de solucionar el pavoroso problema de la crisis de trabajo. Y el porqué está en qué, siendo criados de el capital y siendo éste quien causa los estragos, no se atreven ni a regañarlos.

A los obreros nos hace falta el nexo, la relación, el eje que conduzca el carro de nuestras primordiales necesidades; ¿Cómo? Apartándonos de organismos políticos mantenedores del caos actual, destruyendo estas cuevas de canibales que, paridas del seno de la burguesía fascista no busca mas que nuestra desmoralización y desorientación.

Es que no se quiere vivir más que de lágrimas y pan? No sabemos, no sabeis compañeros que cuando un obrero, mujer u hombre, se queda sin trabajo las primeras consecuencias son el hambre?, y no sabemos por experiencia cruda pero real, que el hambre convierte al hombre en ladrón (?) y a la mujer en prostituta? ¿Hemos de llorar el crimen y la prostitución aunque sean engendrados por el hambre, cometidos en el sagrado nombre del derecho a la vida? No compañeros. Antes de la prostitución, antes del crimen vulgar, morir por morir al menos portémosnos como animales racionales, como hombres y preparémosnos como sea, de la manera que sea a trans-

Conceptos

Parodiando al Libre Amor

Leemos muy a menudo en la prensa del gallinero suicidios por « amor » y crímenes salvajes. No podemos comprender este « amor » tan rabioso.

¿Es un error el suicidio por reveses (?) amorosos u obstáculos más o menos? Se puede justificar. ¿Es amormatary martarse?

Tiene múltiples aspectos y de variación multicolor psíquica el asunto que nos ocupa pero por encima de todo se destacan, como anatema lanzado a la paz cínica del actual cuerpo social, estas dos pobres—moralmente—y simplistas exclamaciones con las cuales justificar un suicidio estúpido, bestial y siempre denotadores de una cobardía innata que quiere ser romántica o mística y que la prensa mercenaria recoge ávida de espectáculos burdos y novelas a lo Luis de Val: « se opusieron a nuestras relaciones »... « no pude resistir que otro se la llevara y la maté »... Y todo esto con la mayor sangre fría, como cualquier vulgar criminal. Como si se tratase de repartirse un melón a tajadas.

Aquí la expresión de los « desesperados », de los, « la maté porque era mía »... y, « nos matamos por amor ». ¿Se quiere mayor estupidez, poco sentido común y concepto de la vida? Da escalofríos solo pensarlo.

* * *

Si nos detenemos a mirar la vida y la envolvemos con los ojos del profundo estudio psicológico, de la espiritualidad de cosas y hechos, nos daremos cuenta de que, la incongruencia, la fealdad, la maldad de la actual sociedad es infinita. Red extensa donde incautos y « vivos », formales y moralistas tienen su guarida.

Y que del hoy nebuloso y materialista, lleno de concupiscencias y aberraciones insanas, se revuelcan miedosas parejas que no saben mejor solución a situaciones críticas, que la muerte exterminadora del todo; igualadora de lo mejor... y lo peor. Siempre, o casi siempre, debido a la incompreensión, patrimonio de la ignorancia, mala fé inculcada por los « reconsagrados ».

Hemos de confesar que no estamos de acuerdo, no podemos estar de acuerdo con estas trágicas medidas que, como es natural, son hijas de la desesperación impusivista pero también de la cobardía y la inconciencia en forma de brutal egoísmo. Se nos presenta cual rol cinematográfico de la Dicitrich y poco aprecio a la vida. ¡Y la vida, cuando se ama es cuando más fuertes

formar esta injusta sociedad de hartos y hambrientos, ricos y pobres, por otra de iguales donde impere la independencia del trabajo como único derecho impuesto al consumidor y la armonía entre todos garantizada por el amor asimismo y el respeto mutuo.

¡Fuera parásitos! ¡A trabajar todo el mundo y quien no trabaje que no coma!

Lo demás son charangas callejeras, pasar el tiempo y engordar a puercos que ni trabajan ni les gusta ni les gustará nunca el trabajo, y sin embargo hoy son los que nos imponen el compás lúgubre de morir lánguidamente, por hambre y miseria: morir de inanición.

Levantemos la frente! En alto los puños libertarios! ¡Organicémonos y preparemos las herramientas que abran la fosa a nuestro enemigo secular; el Capital la Religión y el Estado!

¡Contra el confucionismo político!
GABRIEL SERVERA

nos tiene abrazados; cuando la llena de poesía y líneas perfectas de romanticismo!!

* * *

Ante todas las adversidades por dolorosas y punzantes que sean, el Amor mantiene latente el optimismo y la ilusión esperanzadora; por el Amor se vive y de él se nutren los enamorados: desde el soñador platónico hasta el poeta viril. A raíz del amor dice Pascal en una hermosa página: « ¿Quién duda, así, que estamos en el mundo para otra cosa que para amar? Efectivamente, se tiene a bien ocultar lo que se ama siempre, y hasta en las cosas mismas donde parece que se ha separado el amor, lo encontramos secretamente y oculto, pues no es posible que el hombre (1) pueda vivir un momento sin él ». Por este amor único, grande, confiado, libre, altruista y hasta irreflexivo. Irreflexivo ante la adversidad, ante el propio sér. Irreflexivo, porque irreflexivo nace y se desenvuelve sano, vigoroso, fuerte, bello. Y cuando no es así, cuando entra el cálculo frío que todo lo mediatiza y corroe; cuando entra la intromisión de cualquier interés—en cualquier orden—, la medida helada y automatizadora de voluntades interiores, ha nacido el solo olor a la carne, el fragor sensual y desaparece la idealidad y la poesía. Conviértese en comercio indecoroso y amor de bajos fondos, incapaz de bajar a las profundidades de lo desconocido.

Así vemos, sentimos y practicamos la libertad de amar los anarquistas. Y cuando el volcán de las pasiones; el cielo de lo indefinido; el cortejo de la belleza, la dualidad de pensares, la comunión de sentimientos, la espontaneidad, la atracción semi-misteriosa de dos, ley natural de vida, nos conduce tiernamente, con cariño a su seno no tenemos más que esta preocupación: Amar intensamente, irreflexivamente. ¿Consecuencias? Sólo las busca o las prevé el materialista y el amor no es ninguna manifestación materialista, no es exclusiva del paganismo tampoco: el amor es algo tan bello, lleno de una espiritualidad tan sensible, tan profundamente moral, tan estético que sólo es comprendido, a través del torpe escepticismo de la « civilización » por los hombres idealistas, libres...

Porque el amor es como el Sol que todo lo vivifica, atrae, despierta y hace de la vida un jardín hermoso y alegre.

Al Amor es como las bellas mariposas que haciendo piruetas graciosas por el aire van de flor en flor y saben encontrar a las más dulces y sabrosas.

El que ama es poeta y hace de todos los pensamientos un solo ramillete exótico, penetrante, que trastorna y duerme los sentidos de placer.

La vida: ¿que vale la vida sin amor que la embellezca, sin amor que la mueva, que es su dinamo y llega al parodismo del más allá?

La vida es para el amor como el amor es para la vida. Se dicen: « Me amas? te amo. Me quieres? soy tuyo. Cójeme y gustoso me ofrezco a engalanar tus líneas fragantes. Tu me ofreces la ética, la moral del vivir, yo la estética, la intensidad del placer ».

He aquí la visión: El Amor es nuestro, lo hemos conquistado, nos pertenece. Arrancado suavemente a la ignorancia y el interés nos disponemos arrancarlo violentamente de la fortaleza de la tiranía que le cubre y encadena sus alas. Nos vamos a la vida, desafiamos al gavilán humano, saltamos todos los obstáculos y llegamos jadeantes pero victoriosos a la meta de nuestras aspiraciones: La Libertad; Vivimos de nosotros, bebemos en la fuente inacabable del placer: Amor.

Se es el uno del otro y no se es dueño de sí mismo. Como el pájaro ansioso que abre sus alas y huye de la jaula para internarse en el bosque acogedor. Porque el Amor es río intenso que lo invade todo; levanta tempestades de caricias, tormentas de abrazos, lluvia de besos. No se vende, se entrega, se dá... ¡Amor y Libertad!

ARMANDO HUGUET

Agosto, 1934.

(1) Tengamos en cuenta que al decir « hombres » nos referimos a todos, mujeres y hombres.

A las mujeres

Compañeras, obreras todas. Debido al paro que hemos dado estos días no puedo menos que felicitaros por la prueba de compañerismo que habeis dado a nuestros compañeros en lucha.

Primeramente debo decir que en estos momentos me siento más que satisfecha porque veo que no estoy sola en mi modo de pensar, veo que son muchas las explotadas como yo que sufren por la causa del proletariado y si es que verdaderamente sentís algo, este es el momento propicio para organizarnos no dejando que mueran los ánimos. Esta es la hora de unirnos.

Sabido es de todas que desde tiempos remotos se nos viene diciendo que las mujeres hemos de tener los derechos que tiene el hombre, pero hay que tener en cuenta que este derecho no ha de ser el derecho que nos han dado con el voto, ha de ser la libertad que nos pertenece, de saber, de obrar, de pensar, de hablar si llega el caso, y defender nuestros intereses, pero jamás defender con nuestro voto los intereses de nuestros explotadores. Pues si, hermanas, es preciso que todas las que sufrimos la misma causa formemos algún grupo y hagamos la labor necesaria para que el día de mañana podamos, como hoy, alcanzar algo de lo que nos pertenece. Os decía que es preciso unirnos y así unidas procurar ayudar a todo necesitado; pero nosotras no podremos acallar el hambre con medio pan y media tercia de carne como lo hacen ciertos grupos; no, nosotras no hemos de querer que se viva de limosna, no queremos que el pobre necesitado tenga que comerse el pan amasado con la sangre de otro proletario. Hemos de procurar que se viva sin necesidad de humillaciones y debemos manifestarnos dejando a un lado « el que dirán ». Basta ya de miramientos y que cada cual obre según a su modo de pensar, y que sepamos cual es nuestro valor, que si hasta ahora hemos servido para ser explotadas, también sabremos conquistar nuestra emancipación.

Si verdaderamente queremos seguir luchando, no nos faltarán medios para nuestra organización, basta quererlo para hacerlo. Si nosotras queremos unirnos, bastará pedir apoyo al C. D. S. O. o al Ateneo Racionalista.

También es preciso que todas las obreras lean prensa obrera para darse cuenta de cuanto ocurre fuera de la isla, para así saber que son muchas las hermanas nuestras que sufren y que son muchas, también, las encarceladas. Hay que admirarlas y prestarles nuestro apoyo que llegue a sus oídos y que sepan que aquí también tienen hermanas que sufren como ellas las injusticias de los « amos » y « Señores ».

E. ELIAS

¡Trabajadores! Abajo la guerra.
Proclamad el comunismo libertario.

La juventud y los vicios

En pleno bosque donde un ruiseñor canta alegremente y el ruido de las hojas de los árboles producido por el viento silban, mi cerebro se agita pensando en lo bello y sublime que es todo cuanto a mi alrededor se mueve. Y la emoción producida por la armonía que encierra todo ello, me viene a hacer recordar a la ciudad, o pueblo, con sus aires impuros o corrompidos donde se muere por su culpa media humanidad. ¡Qué contraste! Ahí es donde se comprueba, saboreando todo cuanto proviene de la Naturaleza, lo malo y perjudicial que es lo ficticio, lo artificial.

La sensación en mí producida me impulsa a cojer el lápiz y estampar con unas cuartillas todo cuanto en mí siento remover.

Muchas han sido las veces que hemos hablado de ello, pero no creo esté de más que de nuevo vuelva a insistir sobre el particular, dirigiéndome a tí, juventud, que encerrada entre las cuatro paredes del alcoholismo, tabaquismo y prostitución, a tí, sí, que arrastrada por esta ola gigantesca de vicio, miseria y crimen, te destroza horriblemente sin darte cuenta y sin pensar el crimen que cometerás con tus hijos alcoholizados y sífilíticos, es decir, que no sólo te envenenas a tí misma, sino a la que fecundarás y aquella parte de la fecundación que saldrá, será igual que la presente, corrompida y sin sentimientos humanitarios.

¿Porqué, si reconoces que lo que haces es una infamia, sigues aumentando en vez de disminuirlo? ¿Es todo este el maximum que teneis de voluntad, reconocer que haceis un crimen en vez de coartarlo, el que va tomando cimientos cada día más graves? ¿Porqué en vez de hacer esta vida de crápula, vida de miserias y disgustos no te encaminas por aquella de estudio y de belleza, como lo es el excursionismo en conjunto de nuestra madre Natura?

¡Que débil es la juventud de hoy día!

Y, mirad que es de grande pertenecer a nuestra madre Natura y ni siquiera conocerla, igual ocurre con un hijo de padres desconocidos que nos dá tristeza y dolor reconocer dicha infamia. Sólo son posibles estos cuadros de dolor en un estado social y demócrata como el presente.

Y teneis en gran parte la culpa; vosotros, jóvenes. Si en vez de consumir las horas libres, después del trabajo cotidiano en tabernas y sitios no culturales los dedicarais al estudio, en discutir y hacer otras mil cosas interesantes que apartan del vicio y engendran la belleza y el bienestar común, no tendríamos que lamentar el desconocimiento de tantas cosas y casos que encierra el Universo.

Por lo tanto el excursionismo no sólo es bueno físicamente, sino también moral e intelectualmente por darnos a comprender las cosas pasadas y presentes en que nos mantiene la naturaleza y en las cuales nos podemos formar cierta idea de

las evoluciones y revoluciones que ha sufrido nuestro planeta, en fin, nos hace descubrir los secretos de la Prehistoria.

Me perdonarán los compañeros, por si todo lo que he dicho ha sido repetido muchas veces, creo que no está demás siempre estar ojo avisor con el mal que azota a la humanidad.

AMIEL

Alayor.

Momentos de decisión

El ambiente hace tiempo ya que está obscuro, cargado de atmósfera reaccionaria, pesando sobre él algo poco agradable.

Se hacen declaraciones por parte de los que están en las alturas del Poder, que nos hace suponer que algo se trama en contra de las pocas libertades que disfrutamos, haciendonos meditar que de un momento a otro nos encontraremos más encadenado aún de lo que lo estamos, y que si los trabajadores no nos apresuramos a poner barrera a ese negro absolutismo, correremos la suerte de otras naciones secuestradas, hoy por la barbarie más grande que se ha conocido.

Italia, Alemania y otras naciones, están bajo los pies del fascismo, retorno a los tiempos de la edad media; han aniquilado a todos aquellos hombres que por su valentía se habían puesto en actitud contraria al retroceso que representa la dictadura fascista.

Tormentos, fusilamientos, y demás procedimientos se han puesto en práctica sólo comparables con los que usaban los señores feudales que, no teniendo el más pequeño vestigio de sentimientos hacia sus semejantes, no miraban en destruir vidas para compensar sus malos instintos y bajas pasiones.

Están tan envalentonados los que no entienden que los pueblos no pueden retroceder a lo pasado, que aún viendo su fracaso no dejan de confiar en el triunfo; es el sueño en la dictadura férrea que llevan dentro sus entrañas, les hace ver el panorama político-social de diferente modo, confundiendo al pueblo como rebaño de corderos que aceptará sus desastrosas pretensiones.

El capitalismo apela a todo antes que ceder un ápice de lo que tiene en su poder y se agarra al único medio que le queda; su sed de sangre proletaria le determina apoyar al más puro de los dictadores que se presenten, al que tenga menos corazón y que sirva sus planes más a gusto.

Lo más malo de todo, es que aún exista el embancamiento de muchos explotados, y que siempre para moverse han de esperar que sus jefes les digan lo que han de hacer, siendo hora ya de dejar a los que no sienten nada que no sea sacar provecho propio.

Es necesario pues, que estemos ojo avisor para que los hechos no nos cojan descuidados; de lo contrario caeremos en las redes del fascismo, sistema de gobierno que nos llevaría a la desesperación.

Carta abierta

Al señor Presidente de la Junta Municipal de Sanidad.

Muy señor nuestro: Como usted no debe ignorar, los medios de vida de que disponemos los obreros jornaleros, en estos tiempos son tan eventuales y poco seguros, que a cada momento nos vemos privados del mísero jornal y en su consecuencia del pedazo de pan que traer a la familia, lo cual pone nuestro ánimo no muy bien dispuesto para ser en todo momento perfectos legalistas.

Por si al señor Delegado del Gobierno de la República se le ocurriera cualquier otro día, coger nueva redada de obreros y meterlos a la cárcel por no haber sido el hambre, todo lo paciente que conviene a los que padecen de hartura, ponemos en su conocimiento que las condiciones de la cárcel tienen mucho que desear, en su aspecto sanitario.

Para que no se diga que hablamos sin fundamento, sólo le pondremos de manifiesto que el sábado día 25 del actual, para siete detenidos que ingresamos en la cárcel, había solamente tres malos gergones y cinco peores mantas, en inmundo montón con varios cántaros y algunos orinales de los pomposamente llamados D. Pedro.

De aquel montón tuvimos que equiparnos para pasar aquella bella noche.

Equipados de los tres gergones y de las mantas, y después de escoger el cántaro y el D. Pedro, que nos parecieron menos asquerosos, fuimos encerrados en una celda insuficiente para siete personas. Menos mal que tuvimos la precaución de recomendarnos mutuamente, que si alguno suponía que durante la noche podía tener necesidades mayores procurara hacer los posibles esfuerzos para evacuarlas antes de ser encerrados. Escusamos decirle que a la mañana siguiente D. Pedro no estaba nada presentable, sólo con las necesidades menores. Que el hedor que había en aquella celda en nada se parecía al aroma de las rosas, que podrán ser más perjudiciales, pero no tan molestas ni tan antipáticas.

Esperando que la Junta de su digna presidencia tomará en consideración nuestra denuncia, le saludan respetuosamente los ex-presos,
Mario Pons, Gabriel Servera, Roque Fortuny, Luciano Beltrán, Juan Irlés, Rafael Olives, Valentín Elías, Isidro Torrelles Pascual,
José Mora

La lucha de tendencias en el marxismo hispano

En la U. G. T. y P. Socialista Español hay mar de fondo, el observador menos perspicaz se da cuenta de la división tan honda que divide a los militantes del marxismo.

Esta lucha se ha agudizado desde la celebración del V Congreso de los jóvenes socialistas celebrado a primeros del verano; los jóvenes socialistas no conformes con haber conseguido tirar al sector que califican de «reformista» de la dirección de sus organismos, que está orientado por Besteiro, Saborit, etc.; han visto como surge dentro del propio partido otra ten-

dencia, pero esta tan reformista como la representada por el sector Besteiro, pero más activa la representa Prieto, el cual es partidario como Besteiro de la colaboración con los republicanos para «la reconquista» de la República, lo cual disgusta a los jóvenes marxistas que están bolchevizados y que aspiran a implantar una dictadura tan repugnante como las otras y que denominan del Proletariado (?). A la tendencia de Prieto la denominan «centrista». Dudamos que consigan sus propósitos de regenerar su partido, pues una juventud que no tuvo la dignidad y virilidad suficientes para protestar de las masacres cometidas durante el mando socialista, es incapaz de regenerar nada.

No todo es pureza en los jóvenes socialistas, hay entre ellos muchos que lo que desean es cojer un buen sitio retribuido en el Partido o U. G. T. Sin embargo, bueno es que se radicalicen y que desde su órgano juvenil increpen a sus diputados por su permanencia en el Parlamento y reformismo.

Los jóvenes libertarios debemos estar ojo avisor y con miras a nuestro proselitismo.

UN JOVEN

A nuestros lectores

Como verán los camaradas, hemos creído oportuno publicar este número para hacer mención al pasado movimiento de huelga general que tuvo efecto el pasado lunes en esta ciudad.

Esperamos que suscriptores y paqueteros lo verán con agrado.

Creo anarquista

Creo en tí, Madre Anarquía. Virgen de los desamparados; protectora de explotados. Fuistes concebida y fecundada por la Explotación. De tu vientre nació la Rebelión y tu fruto será el ariete que derrumbará la Tiranía universal. Eres anhelada por el paria; deseada por el Perseguido; poseída por los Buenos y detestada por los malos. Tu reino es de este mundo y tu tiempo de este siglo. ¡Bendita seas Madre amorosa! Balanza igualitaria; cobijo de perseguidos; sostén de necesitados; consuelo de afligidos; alentadora del caído; flagelo del tirano; Amazona de la Libertad. Sé siempre pura, valiente y audaz.

Alienta al cansado, da energías al débil, estimula al pusilánime. Rechaza el soborno, detesta el halago, combate a la hipocresía, odia a la falsedad, destruye el privilegio. Sé siempre tú, Anarquía amada, clarín de revueltas, heraldo de amor. No ceses de influir en la mente de los jóvenes. ¡Ah, musa deliciosa! para que sea mayor siempre el número de los que te amen, y formando grey marchen a la conquista de tu reino.

Cubre con tu manto al rebelde en lucha como Airodita cubría a Hector en la lucha de Troya; besa su frente para que cobre energías y pueda vencer.

Sé su escudo para que en él se estrellen los dardos de la ponzoña, las iras de los tiranos y el desecho del enemigo.

Marcha de frente, ¡ah, Amazona! y arroja al capital, destroza los mitos, disuelve los ejércitos, convierte en pavoros archivos y moradas donde se asiente el crimen.

Sé para los Acratas como la gota de rocío a la flor; el néctar a las abejas; el pezón al infante; el oasis al viajero que ha cruzado el desierto; el báculo para el anciano... y para el enemigo, el «simun» arrollador, la tromba marina que funde todo lo que halla; el ciclón que arrasa; el volcán que cubre de lava al mundo; el cometa que produce pestes; el cólera que infecta ciudades; el tornado que destruye naciones...; sé el terror de la canalla dorada. Enróscate como una argolla flexible a su cuerpo y estrangúlales; harto han predominado ya.

Persevera en tu acción y sé siempre bienvenida Madre Anarquía por ahora y en los siglos futuros y para siempre eterna...

JOSÉ GARDEÑEZ

Barcelona y Cárcel.

La República: lo que nos prometió y lo que nos ha dado

Recordais. Aunque ha pasado bastante tiempo lo recordamos muy bien.

Estaba en el Poder el dictador Primo de Rivera, se luchaba en aquel entonces con muchos bríos, con muchas esperanzas por los mismos hombres que hoy ostentan el Poder. El cargo que antes desempeñaba un Primo de Rivera, lo desempeña hoy un Samper, — como antes, pero en República — lo desempeñó un Azaña, un Lerroux, un Martínez Barrio... Y todos a su paso por el Poder han dejado funestas consecuencias que no tienen nada que envidiar a las del dictador.

Son estos hombres los mismos que en tiempos de la Monarquía estaban al lado del pueblo, que parecía que todo lo hacían por él, por los explotados. ¿Y cómo respondían entonces los del Poder constituido? de la manera más brutal que ellos sabían, es decir, por cada protesta obrera, por cada movimiento para acabar con tanta tiranía, daban por recompensa los del orden, o lo que es igual, a cada grito — esto es a los verdaderos luchadores —, un poco de plomo que ahogaba su voz para siempre, para los que no más gemían, allí estaban los cementerios de los vivos que se llamaban cárceles, quedando sepultados los gemidos entre cuatro paredes.

Pero aquello no podía seguir, porque de cada día se hacían más impopulares las injusticias cometidas por los borbones. Y por de pronto, a fuerza de lucha, cae por no levantarse más el tiránico dictador Primo de Rivera. Cae, pero no por la fuerza de un sector determinado político izquierdista — como pretendieron demostrar, pero sin conseguirlo — sino muy al contrario, succumbió por la fuerza arrolladora de libertad que germina en cada ser productor español. Porque el pueblo español nunca ha sido político, lo que sí ha sido una víctima de ella por su carácter bonachón y confiado — como el refrán que dice. « quien mal no hace, mal no piensa »—. Y por eso fué que los personajes antes citados vieron en esto un medio para esclavizarlo, perpetuarlo en el estado de cosas en que yacía, ¿pero cómo conseguirlo? De la manera más sencilla: con motivo de estar agonizando el régimen borbónico sale imprevisto el fantasma República, y a ella se ciñen todas las esperanzas, empezando los políticos únicos — únicos porque parecía que no había otros que fueran republicanos — a hacer propaganda llegando incluso a creerse el pueblo trabajador que era la única manera de conseguir el bienestar tan deseado.

Con esto ya tenemos el Abril del 31, el entusiasmo y la fe republicana no podía ser más grande ¡todo era ilusión! por fin la realidad de los hechos vinieron a demostrar lo tantas veces dicho y demostrado por los anarquistas basándose en los

efectos producidos en otras naciones con el simple cambio de gobierno, de color banderil. Se instauraron los republicano-socialistas. El pueblo saltaba de gozo, ya se han terminado todas las injusticias, la tierra será ahora de quien la trabaje etc., etc., decían los nuevos amos llenos de afán gubernamental.

En seguida se vieron los nuevos dueños imposibilitados para poder satisfacer las más pequeñas y justificadísimas demandas, pero aún había la duda por parte de los obreros la esperanza en los primeros meses. Pero después de ver que los que ellos habían encumbrado en el Poder para que los representasen en cada conflicto planteado con la burguesía caciquil, el Estado respondía con la misma táctica que habían empleado los derrumbados, los monárquicos, que a cada grito bailaba el plomo y a cada gemido el cementerio de los vivos. Y cuando el pueblo ha reaccionado, ha comprendido la infamante burla de que ha sido objeto, después si que ha visto bien claramente que no existía diferencia alguna entre el Estado que acababa de derrumbar y el que había implantado.

Después ha comprendido las bases sólidas de que están repletas los anarquistas, y por esto hemos visto en poco tiempo dos movimientos insurreccionales, el último del 8 de Diciembre que ha tenido caracteres alarmantes por parte de los gobernantes, temiendo que hubiese llegado su hora, para dar paso a una nueva era de paz, de justicia, de amor, de libertad, de Anarquía...

En vista de los resultados expuestos en estas modestas cuartillas ¿qué esperas explotado de Menorca, para organizarte, en quererte igualar a tus hermanos de toda Iberia?

Tu con la apatía a la organización eres víctima de los más incalificables atropellos, se te declara el hambre, y tu tienes que conformarte por encontrarte solo, por no tener solidaridad de nadie, se te injuria, se te maltrata, y todo porque sabe muy bien, el que lo hace, hasta donde puedes llegar, sabe que eres un cordero incapaz de decir nada. Por lo tanto ¿hasta cuando has de permanecer así, viendo la causa y no poniéndole remedio? ¿Cuándo será que depondrás esta actitud pasiva? ¿Cuándo será que verás claro que de permanecer así, enseñoriado lo que te espera — y no cabe duda, te ha de suceder — será lo mismo en la República, y que mientras confíes en otros nunca estarás emancipado? Por lo tanto hora es ya de deponer esta actitud de bestia — que siempre sufre y calla — para tomar la de los hombres que no quieren ser más atropellados.

Esperando, obreros menorquines, que comprenderéis la razón que nos asiste y que como un solo hombre ingresaréis en las filas de la Confederación Nacional del Trabajo y de

Aspectos de la lucha anarquista ANTIESTATISMO ECONÓMICO

No nos explicamos ese desprecio absoluto a la estadística propagado por algunos camaradas y que, por desgracia, parece haber cuajado en nuestro movimiento. Y es que para muchos todo lo que no huela a altisonancia verbal, todo lo que no concluya con unos cuantos « vivas » y exaltaciones sentimentales, no tiene razón de ser; en una palabra, es reformista.

La Estadística es una ciencia con la que se aplican las leyes de la cantidad a los hechos sociales para medir su intensidad, deducir las leyes que los rigen y hacer su predicción próxima. Es un arma que, esgrimida por nosotros nos proporciona un inexplorado filón de crítica. Estadística en nuestras manos, es análisis objetivo, despiadado, de los hechos, las instituciones y las cosas.

Así lo ha entendido Santillán en su nuevo libro « Las cargas tributarias ».

Una falla importante de nuestra táctica antiestatal es esta: no haber combatido al Estado más que con palabras, excomuniones y críticas subjetivas. Hemos dado de lado asuntos de tal importancia como es el de privar de recursos financieros al Estado, o al menos controlar y cercenar sus gastos y obstruir sus apetitos insaciables. Es algo inconcebible la pasividad y resignación con que los pueblos pagan lo que el Estado quiere hacerles pagar y como callan después. Y hay que confesar que también nosotros hacemos poco antiestatismo práctico, cuando no procuramos en manera alguna herir al coloso en su fuente material de recursos económicos, que son los impuestos. Declamar contra la política, el armamentismo, la burocracia, contra los artificiales derechos del Estado es muy poco. Si esto va acompañado de documentación aritmética y encaminado todo ello a restringirle los ingresos, la importancia adquiere volumen y pasa a primer plano.

* * *

La política de los Estados modernos no es más que una política de presupuestos. A medida que su intervención en la vida social se hace más profusa e insistente, necesitan más burocracia, policía, magistratura, etc., y los gastos aumentan en modo exorbitante. Y al aumentar los gastos aumentan los impuestos, que han de salir en su absoluta totalidad del esfuerzo del trabajador, único contribuyente en definitiva. He aquí un ejemplo: En 1900 el presupuesto nacional confeccionado

la Federación Anarquista Ibérica, únicas que luchan por los fines expuestos aquí, o sea: por la libertad integral del ser humano, por la implantación del Comunismo Anárquico, donde cada ser tendrá los mismos derechos e idénticos deberes.

« LOS INFATIGABLES »

Alayor.

por Fernández Villaverde — presupuesto que dió lugar a un movimiento de opinión contra el derroche estatal — era de 878 millones de pesetas; el del año pasado fué de 4.426.400.000 (cuatro mil cuatrocientos veintiseis millones cuatrocientas mil) pesetas, y el del año en curso llega a 4.663 millones. Mansamente se le abona al Estado lo que pide — cada año más — echándose muy de menos una resistencia económica que al frenarle el derroche restringiéndole contribución, le mermase considerablemente su desmedida intervención en la vida ciudadana.

He aquí un aspecto de la lucha anarquista que hay que incluir de lleno en nuestra táctica revolucionaria.

* * *

El libro que Abad de Santillán acaba de lanzar a la luz (1), es un arsenal de documentación estadística que viene a llenar un vacío en la lucha inteligente contra el Estado.

No hay cosa mejor para combatir a un enemigo como conocerlo a fondo. Y aunque al Estado se le conoce perfectamente por su odioso matiz autoritario, faltaba el aspecto económico que nos proporciona argumentos de mayor convivencia para hacer de nuestro movimiento un punto convergente de simpatía y colaboración públicas. Los socialistas votando y defendiendo presupuestos de Guerra, Policía, Burocracia, Gobernación, etc., y nosotros haciendo un documentado y despiadado análisis de esos mismos presupuestos, dice más a la clase trabajadora que todas las razones de índole subjetiva y abstracta.

Uno de los méritos de este libro es su carencia total de párrafos grandilocuentes, de recios anatemas verbales, a que tan aficionada es la inofensiva vaciedad mental de muchos. Campa en su lugar el raciocinio, la sencillez literaria y la objetividad documental bien nutrida. Es un buen estudio acerca de las finanzas españolas, alemanas, francesas, argentinas, norteamericanas y de otros Estados, gastos improductivos del militarismo, grandes déficits, etc., etc., en el que se llega a la lógica conclusión de que es menester un lineamiento de economía socializada sin Estado, la inutilidad del cual ha sido previamente demostrada por procedimientos matemáticos.

El libro en cuestión merece la pena de ser leído detenidamente. Se lo recomendamos a los camaradas propagandistas de periódico y tribuna y a todos cuantos quieran nutrir su intelecto de argumentos sabrosos en vez de la corriente vaciedad literaria.

GRUPO A)

Barcelona.

(1) « LAS CARGAS TRIBUTARIAS. Apuntes sobre las finanzas estatales contemporáneas ». D. A. de Santillán. Publicaciones Mundial, Barcelona. Dos pesetas.

¡Trabajadores! Contra el fascismo la Revolución social.